

KAREL HORKÝ:

Za Hannou Kvapilovou.

Nějaká ruka s láskou pohladila mravenčí kupku něžně na zemi, měkce se dotkla ubohého díla bílými dlaněmi. Mravenčí štipali, však oči nekaly, odponštější chorá ruka bílá kývala do dálí.

Volala teskně dobrotivou dlaní po dálné družce svého neklidu, nejraděj měla ze severních paní Wanglovu Ellidu.

Pospolu sedaly na fjordu v úskalí, o širé mořské nekonečné pláni záhadně šeptaly.

Na starých, zašlých, šedých lísejnicích obnažovaly svoje bolesti, v zásepi slují při zmravých světlých laskavých neštěstí, úzce se objaly, vášnivě libaly, za jasných nocí v lodních tleších hledaly opály.

Na bílé skále osamělá žena v modravých dávkách esol vyblídá. Zůstala náhle družkou opuštěnou Wanglovu Ellidu. Halali, halali!

Vlny se ozvaly.

Na břehu loží šňůra vyvrčená v vzácných opály.

CÍSAŘ V PRAZE.

Císař a král slavil za nadšeného jásotu všeho obyvatelstva svůj vjezd do krásné, bohaté a umělecky vyzdobené Prahy. Residoval na Hradčanech, kde té doby nalézalo se zároveň sídlo vlády oné monarchie.

Enthusiasmus, ryzí a čistý, ustupuje znenáhla střízlivé úvaze a jest to zejména politik, jenž nesmí dát se unést ani v okamžik nejdojemnějším hnutí srdce, nýbrž stále musí býti na strážní zájmu, jimž věnoval práci svou a svůj život.

Jest známo, že nejen Němci, nýbrž i mnozí z našich řad věřili pohádce o tom, že panovník jen proto zavítal do Prahy, aby zde z vlastní iniciativy a osobním zakročením zahájil nová vyjednávání o národnostní smír v zemi.

S veškerou rozhodností nejednou opřeli jsme se těmto pověstem a dnes legenda vyvrácena se strany nekompetentnější: ministerským předsedou baronem Beckem a německým ministrem krajanem panem Pradem.

Nyní snad Němci i onen druh politiků českých, již fruktifikují v této předvolební době každý nesmysl za tím jediným účelem, aby národní stranu svobodomyšlnou pošípili, se umoudří a přestanou kořistiti z politického klepu, ježž si byli k vlastní potřebě sami sestrojili. Nebylo ovšem zapotřebí teprve dvojnásobného ministerského dementi k vyvrácení smyšlenky, neboť co by v tomto stadiu znamenalo vyjednávání o nějaký smír, když okamžitě nikdo neví, jak volby, jež jsou přede dveřmi vypadnou a vrátí-li se do nového parlamentu v náležitě síle právě ony strany, o něž se parlamentní ministři Beckova kabinetu opírají!

Však nehledě ani k této věci poskytuje panovníkův pobyt v Praze hojnou látku k zajímavým úvahám v jiném směru.

Vzpomínáme onoho dne, kdy Praha skvěla se rovněž v rouše slavnostním, aby uvítala korunního prince a jeho mladou choť k trvalému pobytu a kdy v předvečer příjezdu překvapena byla Praha telegramem, že zbořený mají býti slavobrány, strhány prapory a sházeny s domů guirlandy a květiny... proto, že po uvítání korunních manželů ve Vídni a v Pešti přidilo by se uvítání v Praze zásadě dualismu, na němž tato monarchie založena.

Políček tento, vmetený Praze ve tvář se strany Maďarů, po dlouhé době dnes odčiněn a my právem pokládáme můžeme nynější panovníkův pobyt v Praze za odčinění pohany ne pouze tomuto hlavnímu městu, nýbrž celému království i národu našemu učiněn.

Však i v jiném směru pocit nad panovníkovým pobytím v Praze spokojenosti nás naplní, neboť příčiny, že poměry se změnily, nelze hledati ve faktu, že by vliv a moc Maďarů a spojených s nimi tehdy Němců byla klesla, nýbrž v té významné a potěšitelné okolnosti, že zvedl se a vzrostl význam náš a že jiným stali jsme se činitelem, než jakým jsme byli před čtvrt stoletím.

Nejsme sice tak lehkověrní, abychom buďovali na slovech a fraších příležitostně pronesených a tím méně přikládáme váhy výročkám, jež nalézají se v přímém odporu s fakty, do nichž právě těchto dnů při každém kroku ulicemi pražskými narážíme.

Že ale jsou nestřežené okamžiky, kdy i v Němci probouzí se dosud ovšem temné vědomí příslušnosti k tomuto království, toho dokladem jsou slova, jež oproti cizím žurnalistovi pronesl před několika dny známý prof. dr. Pfersche, nyní rektor německé univerzity. Nepopřel, že nynější panovníkův pobyt v Praze vysvětlí se dá jen významem a velikou důležitostí tohoto království, jež by zcela jinak mohlo se uplatniti, kdyby neblahý národnostní spor neparalysoval skryté v něm síly.

Dr. Pfersche jest jedním z oněch Němců, již nejvíce se o to přičinili, aby spor ten nepozbyl ostrosti, naopak on s jinými velmi vydatně o to se zasazoval, aby ve svých účincích co možná zhojným se stal, a jestli ve světlé chvíli poněkud jiný projevil náhled, je to jen dokladem, že i nejurputnější nepřítel této země počínají se probírat k náhledu, že svým odbojem proti právům tohoto království Němci sami nejvíce si škodí.

Nechť vzpomene si pan Pfersche na scénu ve vídeňském parlamentě, kde v čele největších zuřivců povzbuzoval, jak se tvrdí, s nožem v ruce, k násilnostem k vůli tomu, že zavedením vnitřního jazyka českého v úřadech měl býti učiněn krok ku odklizení národnostních sporů v této zemi a sice způsobem, jimž by druhé národnosti v ničem nebylo se stalo nejmenší křivdy.

O, ano. Zeela jiný význam a váhu máti by mohlo toto království, kdyby Němci chtěli. Však jejich politické evangelium jim ukládá nepřátelství a nenávisť oproti zemi, jež od věků tak hostinnou se byla oproti nim osvědčila, a již, přes to, že ji také pro sebe při každé příležitosti reklamují, nenávidí, soustavně zapírají a zrazují, dovolávajíce se jednou "široké vlasti" Rakouska, neb umělé a bez jakéhokoli reálného podkladu sestrojené "uzavřené otěny čechoněmecké". Byly ovšem doby, kdy tato vlast také milovali, byli na ni hrdí, a kdy sami pyšili se bíločervenými kokardami a bíločervenými prapory zdobili své domy... Tehdy ovšem domnívali se, že národní panství své v Čechách uhájí a za to by k zemi té i dnes ježté láskou přilnuli. Ale rovně vedle rovných žiti nechtějí.

Od počasi k počasi bude se revmatismus horšiti, jestliže neupotřebíme velkého léčitele bolesti, St. Jakoba Oel. abychom bolesti zmírnilí a pak vyléčili.

Předplácejte se na "Pokrok" \$1.00 ročně. — Do Čech \$2.00.

HISTORKA O ZTRACENÉM ZLATODOLU.

Před nedávnem došla do Kerville v Texasu zpráva, že v horách Frio, asi dvacet mil na jih od oné obce, objeven byl W. W. Chambersem starý španělský důl, jenž jak se předpokládá, jest dávno ztraceným zlatým a stříbrným dolem San Saba, o němž tradice vypráví jako o dolu báječně bohatém.

Mnohé expedice již vydaly se na vyhledání tohoto zlatodolu. Více než sto mužů zúčastnilo prý se těchto výprav a ti všichni povražděni byli Indiány, kteří zakryli ústí dolu a zničili každou jeho stopu. Zpráva o Chambersově objevu vypravuje, že týž nalezl důl ve společnosti několika mužů.

Objevíli, že šachta otvírá se do rozsáhlé komory ve hloubi pouze dvaceti stop. V komoře té nalézala se hromada koster, asi z osmdesáti lidských bytostí. Soudí se, že jsou to zbytky zlatokopů, povražděných Indiány. V témže podzemním oddělení nalezeno bylo zároveň hojně starých havířských nástrojů a více než padesát starých pušek. Dle pověsti bylo v dole uloženo za několik set tisíc zlata a stříbra v době útoku Indiánů. Avšak Chambers a jeho společníci kovu toho nenalezli. Blíže šachty nalezeny zříceniny starých tavicích pecí, řízených ve spojení s dolem, rovněž sutiny starého drtiče rudy stojí v sousedství.

Objevení tohoto ztraceného dolu vzbudilo značný rozruch po celém státě. Chambers zabezpečil si hned několik dílců sousední půdy a jiní zlatokopové odebrali se do hor, kdež veškerá půda v objemu několika mil bude prohledána a po nerostech v ní pátráno.

Dle starých záznamů Španělové dobyli z dolu více než za dva miliony dolarů rudy v letech, kdy se v něm pracovalo. Karel L. Dignovity z Bostonu několikrát se pokusil objeviti ztracený důl Santa Saba. Práví se, že na tyto pokusy vydal více než deset tisíc dolarů — ale práce a vydání to nešetkaly se se zdarem. V letech padesátých José Flores, Mexikán z Monclova, získal kopii plesnivých záznamů, týkajících se dolu, a odebral se do San Antonia, sestavil výpravu na jeho vyhledání.

V době té Indiáni kmene Comanchů projížděli kraj západně od San Antonia a Flores byl varován, že dává v sázku svůj život i společníků, jestliže vstoupí do obvodu, kde důl se dle jeho úsudku nalézá. Avšak odvážný Mexikán se smál těmto dobře míněným výstrahám a doprovázen šesti muži s dvěma povozy, vydal se na cestu do hor Frio. Družina dostihla místa, kde se nyní nalézá obec Utopia, ale zde byla přepadena Indiány a do jednoho muže pobito. Indiáni vzali si koně a vozy spálili. "San Saba", přezvaný Sam Henning, hledá ztracený důl plných dvacet roků. Každého roku pracoval několik měsíců na farmě, aby si vydělal něco peněz na nutné potřeby při svém pátrání v horách; pokud jest známo, o objevu Chambersově ničeho neví, neboť dosud dlí na svých toulkách.

Babička jedna píše dopis, jenž je pro každé rodiče zajímavým. Pí. Amalie Jeřábková z Virginia, Neb., píše: "Nemohu se zdržeti, abych vám nepoděkovala za Hoboko od vás objednané. Velice jsem byla slabá a zdálo se, že trpím na žaludek.

Měla jsem hrozné bolesti a křeče. Malá naše vnučka, 8 roků stará, byla tak slabá a vyhublá, že byla jen kost a kůže. Neměla 30d.

né chuti k jídlu a špatně spala. Užívá nyní čtvrtou láhev a sotva byste ji poznali, jak má růžové tváře a celý den kolem pobíhá. Spí nyní jak děti mají spáti. Manžel můj vezme na se zde jednání pro Hoboko."

Na tisíce lidí dosvědčilo o Dra. Petru Hoboku jako léku zdraví udělujícím. Připraven z čistých kořinek a bylin je dobrý pro mladé i staré. Nežádejte jej od lékárníka, protože se v lékárnách neprodává, nýbrž lidem přímo skrze místní jednatele. Není-li na blízku váš žádný jednatel, dopište vyrabitelům, Dr. Peter Farney & Sons Co., 112-118 South Hoyne ave., Chicago, Ill.

Lee-Glass-Andreesen Hardware Com.

prodávají v e velkém

Tlačené, vyráběné a lakované plechové náčiní. — Cínovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Onťatý drát, hřebíky, nožníkové zboží, bicykly, střelné zbraně, náboje a sportovní zboží všeho druhu.

5th & Harney

Omaha, Neb.

Nejúrodnější černice ve zdravé krajině v Texas!

LACINO PRODÁVÁ NA 12 LET SPLÁTKY

ROSENBERG IMMIGRATION CO.,

ROSENBERG, TEXAS.

Českým Hospodyňkám!

Kupujte český mletou pšeničnou mouku z českých mlýnů ve Wilber a De Witt. Nejlepší mouka ve Spojených Státech. Zkuste ji a jsme jisti, že jinou mouku ani do domu nevezmete.

Zvláštní: česká krupička, česká žitná chlebová mouka.

\$1,000 vyplatíme tomu, kdo dokáže, že žitná mouka naše je některým mlýnem ve Spojených Státech předčena!

Składy po Spojených Státech: Wilber, Omaha, Lincoln, Nebraska; Cedar Rapids, Marshalltown, Iowa; Oklahoma City, Okla.; Chicago, Ill.; St. Louis, Mo., atd.

Zádejte všude naši mouku!

Zvoneček & Aksamit,

velkomlýny ve Wilber a DeWitt.

Viditelný.

Trvanlivý.

Rychlý.

UNDERWOOD STANDARD TYPEWRITER.

Stroj, jež konečně koupíte.



Je-li to Underwood, jest dobrý.

UNDERWOOD TYPEWRITER CO.

1617 Farnam St.,

- 37-5 -

Omaha, Neb.

50,000 KNÍZEK ZDARMA PO POŠTĚ

TAJNÉ NEMOCE MUŽŮ.



Tato kniha obsahuje mnoho vyobrazení, a jež pravým z drojem redy pro staré i mladé, kteří trpí slabostí, straccnou mučností, nervosní chorobou, otravou krve, kapavkou, neduhý žaludeční ledví a měchýřové. Kniha ta Vám objasní jak se můžete vyléčiti doma a jistě. Pište nám český.

Perada zdarma. Úřední hodiny od 9ti do 5ti Vnedělí od 10ti do 2hé odpoledne.

DR. JOS. LISTER & CO.,

40 Garbom St.,

WA 7

CHICAGO, ILL., U. S. A.